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Triangle
Isocele

Triangle
Equilatéral

U




B
L~ 4

180°

Dans un triangle

Somme des angles
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Théoréme de Pythagore

ABC est un triangle rectangle en A

BC? = AB? + AC?




Montrer que ABC est un

triangle isocéle 77

Montrer que ABC est un

triangle équilatéral 77

Montrer que ABC est un

triangle rectangle 77

Montrer que les 3 points
E, F et D sont alignés 77




Montrer que ABC

Montrer que ABC Montrer que ABC Montrer que les 3

est un triangle

est un triangle est un triangle points E , F et D

isocele 27

I rectangle ?? sont alignés 77
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Parallélogramme

Parallélogramme g2 3 sia

- [AC] est le diamétre

-

[AC] 4

- [BD] est le diamétre

=T

- [8D] S

[OA] = [OC]

[AB] = [DC ], (AB) /7 (DC )
[AD] = [BC ] , (AD) // (BC)

[OB] = [OD]




ABC triangle

| le milieu de [AB]

J le milieu de [AC]

(1J) 77 (BC)




Angles W53

Angle aigu

iee HHESRRRRRattd

Angle obtus

Angle plat §

b [ tsstn| [ o] | ottt [ b | (e [ [ ok [ b [ o] [ o] | " b ] -

E
L
o
C.
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Angles alternes internes

(AB) /7 (CD )

(MN) coupe (AB) en E

(MN) coupe (CD) en F

' _
4
T ———————




Angles Correspondants

(AB) /7 (CD )

(MN) coupe (AB) en E

(MN) coupe (CD) en F

MFD = MEB

H=
U







Angles Correspondants

. ~




Angles Supplémentaires

(AB) /7 (CD )

(MN) coupe (AB) en E

(MN) coupe (CD) en F

MED + NEB = 180°




| (AE] :
§ diamétre du SR -
cercle (C) S |
| - ,
o %‘\\\ \ Diamétre kb
-ﬁ! ;’ [OA] rayon
ﬂ / du cercle (C)
F un point du i{

cercle (C ) i i

distinct du A

et B ﬁg = 900




Cercle b 43

A EAF : angle

inscrit dans

[ X \ ile cercle (C )

- %Ag fisitaiiad "L"*r intercepte

e I'arc [EF ]

cOF-2chF B ,
EOF : angle au

cem‘:re lm‘:ercepte
/’arc [ EF ]
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Droite des milieux

[ 1 le milieu de [AB]
\ J le milieu de [AC]

ABC triangle

D> (1) /7 (BO)

_ BC
1 ==

[I le milieu de [AB]
() 77 (BC)

> J le milieu de [AC]




Théoréme de Thalés

[ABC triangle

{ M e (AB)

| N e (A0

51 (BC) 77 (/mv )

AM _ AN

s m

ABC triangle




HBC br'iangle : ERERmERS

ImM e (AB) ABC triangle

"IN € (AC)

51 (BC) /7 (MN )

AM _ AN _ MN

S




ABC triangle

[ABC triangle

1M e (AB)

| N e (AC)

¢y AM _ AN
i 5’ AB

AC

- (BC) /7 (MN)




ABC triangle

- [ABC triangle

M ¢ (AB)

N e (AC)

Sy

AC

> (BO) // (N)




Réciproque du Théoréme de Thalés

ABC triangle

[ABC triangle

1M e (AB)

| N e (AC)

¢y AM _ AN
i 5’ AB

AC

- (BC) /7 (MN) i
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Triangle

. 1
Aire = Ebase X hauteur

- Périmétre = Somme des cotés du triangles




Un carré e

Un carré de cote

2

Aire = axXa=a

Périmeétre = 4 X a = 4a




ZZ

Aire = TIr

1

!
i
e

Périmétre

2T X1

Cercle b 43

Diameétre _x®




Parallélogramme

Parallélogramme g2 3 sia

Aire = b x h /

Périmétre = 2(a + b)

[AB] =[DC ], (AB) /7 (DC )

[AD] = [BC ] , (AD) /7 (BC)




Rectangle Jikaiwa

Aire = aXxXb

Périmétre = 2(a + b)

a : largeur o=




(B+b)Xh

Aire

Périmétre = a+ b+ c+ B

3 : 9rande base .S dc\d

b : petite base sabxlt




I
. dxD
Aire = —
2
Périmétre = 4 X a = 4a

D : grande diagonale »=S)) kil

d : petite diagonale sl bl
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17 AetC sont deux points tels que

AC=6cm et B est un point de [AC] tel

que AB=4cm.

1- Construire (C:) le cercle de diametre [AB]

et (C:) le cercle de diametre [BC].

2- Soit M un point de (C:) tel que AM =1.5cm.

La droite (BM) coupe (C:) en N.

a) Montrer que les droites (AM) et (NC) sont

paralleles.

b) Calculer CN et BN.

Y|
N




(*) > (AM) L (MN) en M |

(AM) Il (NC)

(™) > (NC) L (MN) en N |

On a [AB] le diamétre du cercle (CT)
Et M un point du cercle (CI) distinct
de A et B alors AMB =90°

= (AM) L(BM) en M (%)

Deux droites perpendiculaires a la méme
droite sont paralléles

On a [BC]| le diamétre du cercle (C2)
Et N un point du cercle (C2) distinct
de B et C alors BNC =90°

1= (NC)L(BN) en N ()

() > (AM) L (BM) en M

(™) 9 (NC)L (BN) en N

Or B, M et N sont alignés
(BM) = (BN) = (MN)




On a d’aprés 2)a_ (AM) || (NC)
*D’aprés le théoréme de Thalés :
On a ABM un triangle et
« Ne (BM)

« Ce (AB)

et (AM) || (NC)

Alors

BM _ BA _ AM
BN BC CN

CN=7?

BA _ AM
BC CN

=»BA X CN = BC X AM

CN = BexaM
BA
CN = 2X%X1,5
4
CN =2
4

[CN = 0.750m:




=>BM X BC = BA X BN
BMXBC

BN = — *)
BM=7?
On a AMB est un triangle rectangle en M
D’aprés Pythagore
> AB? = AM?* + BM?
BM? = AB? — AM?
BM = VAB? — AM?
BM = /42 — 1,52
BM = 3,7cm

" _ BMXBC
(0> BN="5
BN = ”

BN =1,85cm |
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14 Surune droite D munie d’un repére
(O, 1) on donne les points A, B et C

d’abscisses respectives a, betcaveca.betc

des réels strictement positifs.

1- a) Tracer une droite A sécante 4 D en O.
b) Soit (O, J) un repere de A tel que
Ol =0l.

Placer le point N sur A d’abscisse c.

2- La parallele 4 (BN) passant par A coupe A
en M.

a) Calculer ON
OM

ac
b) Déduire un segment de longueur — -




ON
Calculer —
oM

*D’aprés le théoréme de Thalés :
On a OBN un triangle et

 Ae (0B)

« Me (ON)

et (NB) Il (AM)

Alors

. ON _ 0B
OM ~ 0A

> ON _ b
oM a




Déduire un segment de longueur
on a

ON _b
oM a
=» OM X b =aXON
OM =
OM =
OM =

Q
X
QS
2

QS

ax

@|§w|

ac
b
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Cosinus Sinus et tangente d’un angle aigu

— ABC triangle rectangle en A
~ cOté adjacent . . p
i ) = cosinus de I’angle aigu ACB |
| hypoténuse -
T ‘?9
" cOté opposé . . ‘ 8 5
i PPO>" = sinus de I’angle aigu ACB 3 S
— hypoténuse 3 S
~ COté opposé - p §
H— p.p = tangente de I’angle aiqu ACB
— cOté adjacent
cﬁte | opposé




Cosinus Sinus et tangente d’un angle aigu

| AC
- [BC

4B
| BC

4B
| Ac

ABC triangle rectangle en A

cosinus de I’angle aigu ACB
sinus de I’angle aiqu ACB

tangente de ['angle aiqu HACB

cOté adjacent

> opp




Cosinus Sinus et tangente d’un angle aigu

. ABC triangle rectangle en A
— cOté adjacent . 2
iis ] = cos de /’angle ailqu ACB ,
-~ hypotenuse i
EEN ‘?9
— cOté opposé . y , A S =N
i , = sin de I’angle aigu ACB 3 Y
— hypoténuse 3 S
| coté opposé , . §
THE— & = tan de I’angle aiqgu ACB
— cOté adjacent
cﬁte | opposé




Relations trigonométriques

sin a

= tan a

cos a

(sin a)*+(cos a)*=1

Si a et b deux angles complémentaires =

o

cosa=sinb

cosb =sina




a et b deux angles complémentaires

a+ b=90°

cOté adjacent Dl aliall

coté opposé ) ol

Hypoténuse il




Angles Remarquables

0 1 1
30° 1 V3 1
% 2 V3
45° JZ JZ 1
2 2
60° V3 1 V3
> 2




Relations métriques dans un triangle rectangle

-~ ABC triangle rectangle en A

[AH] : La hauteur issue de A

AB X AC = AH X BC

AB? + AC? = BC*

AH? = HC x HB

AB? = BH x BC

AC? = CH x CB
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Vecteur

On dit que les bipoints (A, B) et (C, D) représentent le méme vecteur si les segments [AD]

et [BC] ont le méme milieu-

Soit A, B, C et D quatre points-
AB

lieu-

eme mi

A

t a [AD] et [BC] ont le m

equivau

7

= CD

|| ——

onrc
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Egalité vectorielle

Soient quatre points A, B, C et D-

BD -

—

équivaut a AC

o

AB
\

Soient quatre points A,B,C et D tels que A, B et C

sont non alignés-

AB

t a ABDC est un parallélogramme

équivau

=CD

onrc

Hajeredt




Egalité vectorielle

Soient quatre points A, B, C et D tels que A, B et C sont alignés-

alors AB = CD et les points A, B, C et D sont alignés.

= CD

Si AB

onrc

Hajeredt




Egalité vectorielle

Soient trois points distincts A , B et C-

t a B est le milieu du segment [AC]-

—

Soient A et B deux points:

141_3 = 1_3_’6) équivau

= B

tam

equivau

Il

4B

AM =

onrc

Hajeredt




Image d’un point par une translation

Soit A et B deux points distincts et M un point du plan-

—

image du point M par la translation de vecteur AB est le point M’ tel que

MM'" = AB-

L

onrc

Hajeredt




Image d’un point par une translation

Soit A et B deux points distincts et M un point du plan-

—

image du point M par la translation de vecteur AB est le point M’ tel que

MM'" = AB-

L

onrc

Hajeredt




Image d’un point par une translation

est le point B

4B

-

L’image du point A par la translation de vecteur

le point B’ symétrique de A

TQ est

L’image du point B par la translation de vecteur

par rapport a B-

onrc

La translation conserve les distances

Hajeredt




Image d’une droite

L’image d’une droite par une translation est une

droite qui lui est paralléle-

onrc
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Image d’un segment

L’image d’un segment par une translation est un segment qui lui est isométrique-

onrc
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Image d’un cercle

\ 4

L’image d’un cercle par une translation est un cercle de méme rayon et dont le

centre est I’image du centre

onrc

A=

Hajeredt




Image d’un polygone

onrc

En particulier ils ont la méme aire, le méme périmétre et leurs angles homologues sont égaux.

Un polygone et son image par une translation sont superposables-

Hajeredt
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Somme de deux vecteurs

—

AB et BC-

—

—

On dit que le vecteur AC est la somme des vecteurs

Soient A, B et C trois points-

—

= AC-

7

écrit AB + B

On
Cette relation est appelée la relation de Chasles des vecteurs:

onrc

Hajeredt




La régle d’un parallélogramme

Soient A, B,C et D quatre points non alignés- On a ABDC est un

parallélogramme équivaut a AB + AC = AD-

onrc

Hajeredt




Soient A et B deux points distincts du plan- Soient o un réel et M le

point d’abscisse o dans le repére (A,B)-

On a (AM = aAB ) équivaut a (les points A, B et M sont alignés et le

point M est d’abscisse_a dans le repére (A, B) )-

Soient A, B, C et D quatre points distincts du plan bl

et oo un réel non nul

Si CD = a AB alors les droites (AB) et (CD) sont 3
paralléles et CD = |a|AB - _

$i CD = aAB et a > O on dit que AB et CD sont

de méme sens »

]

Si CD = aAB et a < O on dit que AB et CD sont de

sens contraires.

N

Soient A, B, C et D quatre points distincts du plan-

Si les droites (AB) et (CD) sont paralléles alors les

vecteurs AB et CD sont colinéaires:

lajenedt [19)a1d 7




Milieu d’un segment

0-

=
—_—

t 4 AB = 2 Al

—_—

t 1A + IB

A, B et | sont trois points distincts- On a

| est le milieu de [AB] équivau
| est le milieu de [AB] équivau

onrc
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Soit (O, OI , O] ) un repére du plan-

Soient A, B, C et D quatre points de coordonnées respectives (x4, Ya), (X5, Vg ),
(xc, Vo) et (xp, yp) et k un réel

On a

« 0A = x, Ol +y, 0] -

» AB = (xp = xa) O *+ (¥g =~ Ya) O] -

« AB = CD équivaut a xg - X4 = Xp -~ Xc et Yg = VY4 = YVp -~ Vc

.- . xq t x
o« Le milieu | du segment [AB] a pour coordonnées x; = ~4——=

« k AB = k(xg - x4) OI + K(yp - ya) O] -

. AB = kCD équivaut a xg - x4 = Kk(xp - xc) et yg = ya = k(yp - yc ):
e Si le repére (O, Ol , O] ) est orthonormé alors

AB =/ (xp-xa)2+(V5-Ya)? et OM =\/xi; + vy -

et y, = ——=




Droites paralléles

73

glz) = 2z —3

T+ 1

fla) =

Les représentations graphiques de deux fonctions
affines ayant méme coefficient sont paralléles

onrc

Hajeredt




12 1. plan est muni d’un repére

(O, 01, 0J).

a) Placer le point A(1, 3) puis construire
les points B, C, D et E définis par
ol Ar ) AR(2) o an (1

AB ), AC }JAD () etAE ]

b) Les points A, O et C sont-ils alignés ?

c) Quelle est la nature du quadrilatere
ADEB ?

> (2,7

D> (2,7

XB — Xq4 = Xp —Xpg = —
Xg =2+ Xy Xp = —2+ X4
e xg=2+1 Xp=—2+1
i xg =3 Xp = —
= Y —Ya = —3 Yp = Ya = —2
m yp =3+ Yp=—2+Yy,
o yg=—3+3 yp = —2+3
T Vg = Yp =
+— = B(3,0) = D(-1,7
2) 4¢ = ()= () 2 48 = (1) = (3=3)
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b)

()

> 04 + kAC

> 04 et AC ne sont pas
colinéaires

= Alors A ,0 et C ne sont pas

alignés




¢) B(3,0) , E(2,-7) !
G
ﬁz(xE_xB>
YE — YB ;
xE—xB=2—3=—1

YVe—yp=—-1-0=-1

> BE = ()
_or 4D = (72)
> AD = 2BE

= D’ou (AD)//(BE) et par la
suite le quadrilatére ADEB
est un trapeze







Soit un point O-
L’image d’un point M distinct de O par le quart de tour direct de
centre O est le point M’ tel que OM’ = OM et mom® = 90

- L’image d’un point P distinct de O par le quart de tour indirect de
- centre O est le point P’ tel que OP’ = OP et POP’ = 90°

L’image du point O par un quart de tour de centre O est le point
0.

ABC est un triangle rectangle isocéle en A équivaut a dire que C est
’image de B par un quart de tour de centre A-




L’image d’un segment par un quart de tour est un
segment qui lui est isométrique-

L’image d’une droite par un quart de tour est une
droite qui lui est perpendiculaire-

Image d’une F iqure
.
-l o=,

L’image d’un cercle par un quart de tour est un

cercle de méme rayon

Un polygone et son image par un quart de tour sont
superposables- En particulier, ils ont la méme aire, le
méme périmétre et leurs angles homologues sont
isométriques-

C- 25
= I_I ~ Q;/-‘
VA Ay Sex
A [ b
\ Y b
b A} C
0% - ~YA

Ui




Image d’une figure

1O
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Cube Parallélépipéde rectangle
: ¢
a E |
!;!!!!!3!.!! = V=axhxc
e [ ][ | “ﬂ.- - ﬂ_ﬂ-- e Tl | e [
| Cylindre
Sphére Emmammmsta
==
e
N\
\
7 \\
=, /’ ’| [
/ y A
\ ‘/_//f
V= i R3
—3" V =mnr2h
: L
: !




Opacité

2

|® Position du plan
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Section d’un parallé

onrc

La section d’un parallélépipéde droit par un plan paralléle a une face est un

rectangle isométrique a cette face:
La section d’un parallélépipéde droit par un plan

contenant une aréte est un rectangle-

Hajeredt




Section d’une pyramide

87

onrc

Hajeredt

La section d’une pyramide par un plan paralléle a sa
base est un polygone de méme nature que cette

base-




[o0]
o0

Section d’un cylindre

onrc

A

est un cercle de
méme rayon que sa
base-

cylindre par un plan
paralléle a une base

La section d’un

Hajeredt




Section d’un cone

La section d’un céne de révolution par un plan

paralléle a sa base est un cercle:

onrc

Hajeredt




Section d’une sphére

onrc

La section d’une sphére par un plan est un cercle: Si
le plan passe par le centre de la sphére, le cercle

obtenu est appelé grand cercle de la sphére-

Hajeredt







PGCD (a ,b) PPCM (a ,b)

SV & jidiall aldl uay) & il disliaall
PGCD (a ,b) PPCM (a ,b)
Le plus grand diviseur Le plus petit multiple
commun commun
PGCD (a ,b) : PPCM (a ,b) : Tous
Facteurs communs , les facteurs ,
puissance plus faible puissance plus élevée




PGCD (a ,b) :

Facteurs communs ,

puissance plus faible

PGCD (a ,b) : Tous

les facteurs ,

puissance plus élevée

- PGCD (370 ,180) =Bl * Bl = 10

- PPcm (370 ,180) = IR *ER"* *Efll = 6660




Relation PGCD (a , b) et PPCM (a ,b)

PPCM (a ,b) = —=2

PGCD(ab)

Rq : si a et b sont premiers entre eux alors
PGCD (a, b ) =1 D2PPPCM (a ,b) =a * b




PPCM (a ,b) = —=2

PGCD(a,b)

PGCD(a,b)=d
PPCM(a,b)=m
m-2d =177
Trouver a et b

PGcD(a,b)=d
d divise a alors il existe
a’ tel que a = a’ *d

PGCD(a,b)=d

d divise b alors il existe

b’ tel que b = b’ *d

a’ et b’ sont premiers
entre eux




I 3 I §

m-2d =177
da'b' -2d =77

d%a’b’

d
da'b’

d(a'b'-2 )=IT

d est un

diviseur de 17

d=T1T7

da'b' -2d =17
77a'b'-22=17
33-22=17
a'b'=3

a’ et b’ sont premiers
entre eux
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(a Xxb)'= a™ x b"

- om—n g nN= =_
a @




|31

(Va)*= a

W;.(\/'E)n




Déterminer s En déduire que C gt

Comparer ()% Montrer que & (i
Simplifier <) Vérifier que 343
Factoriser Jass s)ia N Jia Nombre réel iss s
Décomposer s Développer <
Calculer <)




my 0
" i |
ol N N
LA
GCREHE et el
" | |
o |\ =W
N
il A X
S x>~ N
N (%) o) I I [
I [ I =S 72“ 72H
ol ol ol = 1 \
ﬁ o &
I I [
I I I
=) — <H
E BBk EE G
< O o) - — —
> >
F v ©
~ =N O I I 1
[ n oo
TT N N N
N N < ﬁ O
BB
[
[ I I
5
a




V12 =14 x3 V8 =4 x2
= V22 x /3 =22 x /2
= 23 = 242

V96 =116 X6 V54 =/9x6
= V42 x /6 =32 x /6
= 4/6 = 36

V216 =36 %6

= /62 x /6

:6\/6




V72 =436 %2

= \/E X V2 = \/ﬁ X \/E
= 4\/2 = 6V2

V18 =9 x 2 V50 =+/25 X 2
= \/? X \/E = \/? X \/2
= 3\/2 = 5\/2

' V980 =v196 x5
= v/142 x /5

Hajereducation:tn
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V500

=4/100 x 5
=v25Xx4 X5

= /52 x 22 x /5
= 5x 2 x5

= 10+/5




V980 =196 x 5

= V142 x /5
= 14+/5




&
N\

V384 =27 x 3
= V26 x 2 x 3
=/(2%)2 x 6
= /(23)2 x+/6
= 5 X 6
= 8&/6
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ﬁ
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a et b positifs

(+a) X (+b) = +ab 2X3=+46
(+a) X (—b) = —ab 2X(—-3)=-6
(—a) X (b) = —ab (—2) X3 =-6

(—a) X (—b) = +ab (-2)x(=3) =+




(a
_I_
b)
(c
d) =
ac
- ad
_I_
b
C
+ bd

(
a + b)?
:az—
- 2
ab +
bZ

(a
+ b)3=
a’
- 3
a2
b
_|_
3ab*
_|_
b3

(a
— b)2=
a’ —
2
ab +
bZ

: (a
_ b)3=
a3 —
3
a’
b
+ 3
ab?
— p3

aZ
- p?
= (a
— b
) X (a
+b)

a3
- p3
— (a
—b
) X (a?
_|_
ab
+ p?
)

a3
+
b3
— (a
b) x (
a’
—ab
+ p?
)




V15456

Soit a = 320 + 24/45 — V605 + 2 et b=y180 — /12 — m

b).Ona a.b=(5 + 2). (5 — 2)=V5 — 22=5-4=1 signifie @ et b sont inverses

1).a).Montrer que a=V5 + 2 et que b=\5 — 2.

b).Montrer que a et b sont inverses.

1 1
2).a).Calculer 5 et .

2)a). =a=V5+2 et —=h=+5-2.
b i

T

-
b). Jﬁ—ﬁ =J§—§ =JH=([(\!§+2) _\Ef_:,] —/4=2e N
Nex NP o+

s 1 1 .
b).En déduire que o ez est un entier naturel.

V.

2 .4 b2 s 2 _ 912 =
3).Calculer a® et b* et en déduire que J[\@+ 2)2+ (/5—-2)2 =342.

- B

1).a). @ =320 + 2./45 — /605 + 2= 31/4x5 + 2/9x5 —/121x5 + 2

M ~
= 33?.\@ + 2409.4/5 — /121.4/5 + 2=3x2/5+2x3+/5 — 114/5 +2

3).%). a?=(+5 + 2) 2=¢E2+zxzw.a'§+zz=5’+4£+af=9+4ﬁ.

%), b2=(/5 — 2) 2=/5"-2x2v/5+22=5-4/5+4=9-4+/5.

), J[J§+ 2)2+ (WV5—2)2=+aZ+ b2 = .(9+/14§}+{.g—/4§;=ﬁ
=9 .VZ=3v2 /"~

_ V15456 _ 15X56 _ B _
b=\180 — /125 — i b=\36x5 — +/25x5 — ST =36.45 —/25.4/5 — /4

=64/5-5v5-2 =5 — 2.

H=]
H=
H=




|31

(Va)*= a

W;.(\/'E)n




y Montrer que

" a et b sont

inverses 77

i axb=1

-b) X (a— b) = a* - b?

- b)*= a*+ 2ab + b*

(a — b)’= a* — 2ab + b*
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Sia<b=2a+c<b+c

Sia<betc>0 =2 ac < bc

Sia<betc<0 = ac > bc



















1Dl

{xelR ;x+1>—1}

A

-1

x+1 >

x 441>

-1-1
—2

x >

= xe|]—2,+mo]

1- Représenter sur une droite gra-

14

{xEIR; x+1 =-1}.

duée les ensembles suivants :

A
B

{xEIR;-1<-2x+1<3 }.

2- Montrer que
si x € A alors

1
x+3

< |.

1O

Hajeredt




14

1- Représenter sur une droite gra-

duée les ensembles suivants :

A={xeIR;x+1 >-1}.

B ={xelR;—-1< —-2x+ 1< 3}
—-1<-2x+1< 3
—1-1<-2x+1T-1 < 3-1

B={x€EIR:-1<-2x+1<3}, —2< —2x <2
2- Montrer que] -1 ' v /:,_1\ Z —1
sixEAalurh‘x—ﬂ:l. 2| — —2x X | — 2 X | —
1>x> -1
= xe]—1,1[
7] B
-0 -8 -7 -G -5 -4 -3 -2 J1 L 2 3 4 ] i T 3 a




s

1
x+3
1

1

<

<1X(x+3)

1<x+3

(;z§x

x+3

1—3<x¥§¥§
—2<x

—2

->x >
> xcA

1- Représenter sur une droite gra-

14

duée les ensembles suivants :

A
B

{xEIR; x+1 =-1}.
{x€lIR;

-l<-2x+1< 3 }.

2- Montrer que

51 x £ A alors

< |.

1
x+3

onrc
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On lit : fF est
la fonction qui
d X associe a X

On dit que a

est le

coefficient de f

-~

est I’image
de x par f

X est un
antécédent de f(x)

__ fonction de x

On dit que

f(x) varie

linéairement en




f:x »ax

f(0)=0

f(Q) =a

fx+x')=f(x) -

- f(x')




“La représentation

graphique est la

droite D

d’équation

Passant par O et par le point A(1,a)

Si a=0 alors la représentation

graphique de f est la droite (Ol)




Dans le repere (O, 1, J) les droites D

et D’ représentent respectivement les

fonctions fet g.

2- Déterminer graphiguement 1"antécédent

de 2 par f.

3- Déterminer graphiquement |"antécédent

de -1 par g.

4- Donner les coefficients de f et g.

5- Vérifier les résultats des trois premieres

guestions par un calcul.

1-Déterminer graphiquement f (-1) et g (-3).

7_

f(-1)=-2

9(-3)= 2

2_

L’antécédent de 2 par £ =17

3-

L'antécédent de -1 par g =1,5= >
4—

(7)) = 2

> Le coefficient de £ = 2

Ak kA kk

g9(=3)-g(0) _ 2-0 -2

~3-0 -3 3 ,
> Le coefficient de g = _?

5-
fix -2x
f(x)=2x
f(=1) =2 x(-1)
f(=1)=-2
2

g:Xx —>—§><x

2
g(x)——gxzx
9(-3)=(-3) x(-3)
g(=3)=2

f(x)=2x

fx)=2

2x=2 ->x=1

ek kkxk
2
g(x)=—§><x
g(x)=-1
2>< = -1 =
3 T T TS
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L’équation

r a un réel non nul donné

H=]
U]
Ui




L’équation

= a un réel donné

a < ( l'équation n'admet pas de solution




5D
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-] Trouver parmi les expressions ci-apres
celles dont le tableau de signe est le suivant

X - %—i 400
Signe de ... 0 +

E[x}=—2ﬁx+2 - F(x)=2+\2 x:

G{x}=x+% : H{x)=‘ﬁx—1\\;/

Ix)= V2x—2 et Jx)=2x+\2.

H=]
Y|
O
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Soit a et b deux réels- Lorsqu’a chaque réel x ,on associe

le réel ax + b, on définit une fonction affine

On note f:x >ax-+Db

— _Jx) = f(x')

f(O)=beta=

X — X ! pour tous réels distincts x et x’

On dit que b est 'ordonnée a I’origine et a est le coefficient de f




On admet que la représentation graphique d’une fonction affine est

une droite

Dans un repére (O, I, J), la représentation graphique de la
fonction affine f:x - ax+b
est la droite d’équation y =ax+ b

Q -
o
L%)%
ct
)y
o
o
iy
Ry
m.
S
(§
.
N
o
(4
o®
<
S
Q_
)
o
o®
(§
cf L1
o
Q_
3
b
&+
)

Q.
(%)
®
o+
c‘-
®
Q_
=
o
o
®

Le point de coordonnées (O, b) appartient

Sia=0 et b =0 alors la représentation graphique est la
droite (OI)

Sia=0 et b+ O alors la représentation graphique est la
droite paralléle a la droite (Ol), passant par le point de
coordonnées (0,b)




f0)-f(=2)

2 a) Déterminer a 1’aide

Y
/.

¢) Donner une équation de la droite D.

du graphique ci-
contre, le coefficient
b) Quelle est la fonction
affine représentée

directeur de la droite D.
par D ?

+ 2

X
+ 2
+ 2

f(0) =2
=x
=x

>bh=2
> f(x)

D:y

b)
f(x)
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0

ax + by +c

H=]
Y|
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ax + by =c
ax+by=c

onrc

Hajeredt
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Méthode par substitution

onrc

Hajeredt

Méthode par élimination




Méthode par substitution {

5
—6

3x —y
—4x +y

3x —5

—6

3x —5
(—4x +3x —5

2

y
—4x +y

-

y:

\
R

—6

y=3x—5

- !

- !

142

> (1,—-2) est la solution du systéme

3x—y=5

= —6

—4x +y

onrc

Hajeredt




BiE

=5

-

3x —y
—4x +y

—6

3x—y=5

= —6

—4x +y

=2 3x—4x=5—-—6=>—x=—1=D2x=1

( 3x—y =5

_|_
—4x +y

x=1
>3,

= —6
x=1
y=—-6+4

x=1
y=—-6+4x

\
>
\

-> <

>
> (1,—-2) est la solution du systéme

- <

Méthode par élimination

onrc

Hajeredt
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Médiane ?

Ordre croissant 0,2,5,6,9,9,9

Nombre des effectifs impair

Médiane = 6

Un mode
unimodale
bimodale
La médiane d’une série
impair la valeur centrale
pair la moyenne des deux valeurs centrales
Mode= 9 (effectif 3) Sans mode

Médiane ?

Ordre croissant 2,4,6,9

Nombre des effectifs pair

4+6

/Wédiane = T =5




la moyenne d’une série

L’étendue d’une série

e
\
| \!
/ ([
Q .
~ S 3 8% :
_ D T
\ V 3 <
Q = ee Q
b ST 3®
SSRLE TS
R = Rty
DI VSN 8
E S 9Hd QP o |
ST o0& P& \_
L/Sqllfv’/
\
-II//(I!\ |
P
L
LN
N
LN
[l
O
Dol
+ | <
no&
-~ T
NEK
?..W ]
P
Q Q
OHHSEY S
e e I Y
N 0% QS
Ny Mem

9,0,5,2,9,6,9

Moyenne 7

effectif total = 7

5,71

(9%3)+0+5+2+6
7

Moyenne =

onrc

Hajeredt




iz

une classe

Le centre d’

(4

e

erie

onrc

La médiane de la s

Un mode

Hajeredt




DUREE (MINUTES) NOMBRE D'ELEVES DuUREE [MINUTES) DONMEES CENTRALES NOMBRE D'ELEVES
[10, 15[ 44 [10, 15[ (10 +15)+2=12,5 44
[15, 20] 58 [15, 20] (15 +20) +2=17,5 58
[20, 25] 70 [20, 25] (20 +25)+2=22,5 70
[25, 30[ 81 [25, 30[ (25 +30)+2=27,5 81
- 30 +35)+2=32,5 54
[30, 35[ 54 [30, 35] (
35, 40 35 +40)+2=37.5 30
(35, 40( 30 (3540 |( L
iy (12,5 xQM] + (17,5 % 58) + (22,5 x 70) + (27,5 /'81) + (32,5 x 54) + (37,5 x 30)
oyenne = Py
~ 930+1015+1575+22275+1755+1125
N 337
82475
337
~ 24,47 minutes par éléve
ourge httpsi// attoprafiqaca/friete thenmati i
il
Haleredl 10 ”




suite de valeurs numériques représentant

du temps

Une série temporelle, ou série chronologique, est une

I'évolution d'une quantité spécifique au cours

Le coefficient multiplicateur

L’indice

valeur de l'annéen
= 100

valeur de 'année b

I = C x 100

Année 1995 | 1996 | 1997 | 1998 | 1999

2000

2001

Population en milliers [8957.5| 9089.3 | 9214.9 | 9333.3| 94559

9563.5

9673.6

{Source : Institut National de la Statistique)

H=]



https://fr.wikipedia.org/wiki/Nombre
https://fr.wiktionary.org/wiki/%C3%A9volution
https://fr.wikipedia.org/wiki/Quantit%C3%A9
https://fr.wikipedia.org/wiki/Temps

] Le tableau suivant donne la réparti-
tion de la population scolaire selon

les cycles.

(LN.S., 2001).
Cycle d’enseignement Effectifs
1™ cycle de I’enseignement 1 314 836
de base
27" cycle de I'enseignement 1027 812
de base
Enseignement secondaire 424 047
Enseignement supérieur 121 809

1- Représenter cette série par un diagram-
me circulaire (les mesures des angles
seront arrondies au degré).

2- Situer la médiane de la série.

3- Commenter la représentation graphique
de cette série.

Effectifs

Enseignement
supérieur

Enseigne
4%

second.... -
15%
ler cycle de
I'enseignement de
base.
45%

2e cycle de
I'enseignhement de
base
36%

B ler cycle de I'enseignement de base.

H 2e cycle de I'enseignement de base

m Enseignement secondaire

Enseignement supérieur

H=]
A

Ui




7) La somme des effectifs

121809 +424047 +1027812 + 1314 836 = 2888504

ler cycle de 1314 836 1314 836 B o Ao
I'enseignement de base 2888504 X100 = 45,51% ~ 45%
2éme cycle de 1027 812 1027812 B 0 o
I'enseignement de base 2888504 X 100 = 35,58% ~ 36%
Enseignement secondaire 424 047 424 047
X 100 = 14,68% =~ 159
2888504 e i
' ari 121 809
Enseignement superieur 121 809 % 100 = 4,21% ~ 4%

2888504

4> X 360 = 162°
100 B

3 X 360 = 129,6°
100 B ’

1> X 360 = 54°
100 B

4
— X = 14,4°
100 360 ’




] Le tableau suivant donne la réparti-
tion de la population scolaire selon

les cycles.
(LN.S., 2001).

Cycle d’enseignement Effectifs
1™ cycle de I’enseignement 1 314 836
de base

éme * .
27" cycle de I'enseignement 1027 812
de base
Enseignement secondaire 424 047
Enseignement supérieur 121 809

1- Représenter cette série par un diagram-
me circulaire (les mesures des angles
seront arrondies au degré).

2- Situer la médiane de la série.

3- Commenter la représentation graphique
de cette série.

2) Classer par ordre croissant

121 809

,424 047

Nombre pair des valeurs

La médiane =

424047+1027812

,1027 812

= 725929,5

,1314 836

H=]
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